Лучший фонтан

Самый простой в изготовлении фонтан. Вам потребуется: 2 бутылки из под вина (0,5-0,7 л) с пробками, система для переливания (капельница), паста от шариковой ручки. Так же уксус, вода и немного пищевой соды.

Изготовление:

 Берем первую бутылку, в которой будет находится раствор уксуса с водой. Проделываем одно отверстие в пробке для шланга от системы, через который будет поступать газ во вторую бутылку. Во второй бутылке находится вода, которая будет бить в фонтане. Шланг из которого будет поступать вода и фонтан, должен быть расположен как можно глубже. Также на этом шланге между второй бутылкой и фонтаном можно установить регулировочный кран. От той же системы. На выходе для тонкой струйки воды установите кончик от шариковой ручки.

Запуск: 

В емкость где находится уксус с водой сыпем чайную ложку пищевой соды начнется химическая реакция с выделением газа. Быстро закрываем пробку и газ начинает поступать во вторую емкость. Далее газ выдавливает воду по шлангу и наш фонтан заработал. Краником можно регулировать напор воды из фонтана.
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Оформить фонтан можно как угодно, от вашей фантазии. 
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