                 Электромагниттiк толјындар.

                        Тербелiстер мен толјындар

                         (ертегi)

   Ерте, ерте, ертеде  Тербелiс деген јарапайым јарт кiсi болыпты. Ол јарттыЎ 2 баласы болыпты. БiреуiнiЎ аты Еркiн, екiншiсiнiЎ аты АлаЎсыз екен. 1-шi баласы айтјанЈа елп ете јалатын, жајсы азамат болып †сiптi. Оны жґрт ата тегiн јоса айтып, Еркiн Тербелiс деп атайды екен. Ал, 2-сi жалјау., айтпаса ештеЎе iстемейтiн, iстесе де ерiксiз, амалсыз iстейдi екен. Оны жґрт – Ерiксiз тербелiс деп атайды екен. Еркiн де, АлаЎсыз да жґмсаЈан жерлерiне уајытымен барып, уајытымен јайтып отырыпты. Сондыјтан оларды периодты балалар, т„ртiпке јатал деп атапты. Олар iстеген iстерi туралы аз болсын, к†п болсын кҐнделiк јылып жазып отырыпты. Сондыјтан оларды Гармониялыј тербелiстер деп атапты, яЈни, „дептi жанґя деген с†з екен. Кейбiр кездерi аЈайындылар келiсе алмай, жанжалдасып јалатын кездерi де болыпты. Бґл жаЈдайларда олар Резонанстыј с„ттер деп атапты. ‡мiрдегi небiр јиындыјтарды к†рiп, жґмыс iстемесе ешкiмге керегi жој екенiн бiлген АлаЎсыз «ЕЎбек етсеЎ ерiнбей, тояды јарныЎ тiленбей» деген „ке с†зiн есiне тҐсiрiп ешкiмнiЎ к†мегiнсiз-ај †зiнiЎ кҐш жiгерiн жинап, еЎбек ете бастайды. Бґны к†рген туыс-туЈандары, дрс жарандары оны ендi автотербелiстер деп атапты. Авто - †зiндiк кҐш-јуаты мол деген с†з екен. Ендi баяЈы јарапайы Тербелiс шалдыЎ кiшi iнiсi болыпты. ‡зiнше †рк†кiректеу, ешкiмдi менсiнбейтiн, жґрттарды ренжiтiп жҐретiн кiсi болыпты. ОныЎ аты Электр тербелiсi екен. Бґл кiсiнiЎ де 2 баласы болыпты. 1-сi Тґрај, 2-сi Тґратай. Бґл кiсiнiЎ балалары керiсiнше т„рбиеленген екен. ¦лкенi ештемемен шаруасы жој, ешкiмге тигiзер пайдасы да жој, †з бетiмен †мiр сҐрiп жатыпты. Ал, Тґратай јолынан келген жајсылыЈын ешкiмнен де аямай †зiнде болмаса да кiсiге беретiн ајк†Ўiл жiгiт болыпты. Оны жґрт јґрметтеп жајсы к†редi екен. Ел болып оны бiр ауылдан «Патша» етiп сайлапты. Бґкiл халыј онсыз ештеЎе де iстемейдi екен. Егер ол јыдырып, аЎ аулап кетсе б„рi соныЎ келуiн кҐтiп, отыратын болыпты. Ендi жґртшылыј оны «Элток» деп атапты. ‡зi ајылды жiгiт, жар таЎдау кезi келгенiн сезедi де јалыЎдыј iздеп шыЈады.

 Сол елде ајылды да, к†рiктi јыз болады. Артыј та, кем де с†йлемейтiн, с†йлесе најты жауабын беретiн, јолынан келмейтiн iсi жој екен. Патша сол јыздыЎ ауылына барып, јызбен танысып, ајыры «Осы јыз дґрыс болар, адам болЈан соЎ, артыј, кем, кетер кезiм болар, сол кезде ајыл-кеЎес берер» деп сол јызЈа Ґйленедi. Бґл јыздыЎ аты РеткҐл екен. (трансформатор) Сонан ґлан асыр той болып, сол екеуiнiЎ ґрпајтарыныЎ јызыЈын бҐкiл дҐние жҐзi к†рiп отыр деседi. БаяЈы Тербелiс јарттыЎ немерелерiнiЎ бiрi Толјын деген јызы да, елге танымал адамдардыЎ бiрi болады. ОныЎ жајсы iстерi бҐкiл патшалыјја тарап жатады.

                         Домбыра физикасы

    Ертеде бiр хан болыпты. ОныЎ жалЈыз јызы бар екен. Хан јызын †зi сияјты хан баласына атастырып јояды. Ѕыз бойжеткекнде кедей жiгiткке Јашыј болып, к†Ўiл јосып жҐредi екен. Мґны бiлген хан жiгiттi дарЈа астырады. Жiгiт †лгеннен кейiн јыз мезгiлiне жетпей бiр ґл, бiр јыз туады. Ел с†зiнен сескенген хан жаман атја јалмаудыЎ амалын iздеп, јос бҐлдiршiннiЎ к†зiн жояды астыртын Мыстан кемпiрге тапсырады. С„билердi к†з к†рмес, јґлај естiмес жерге апарып, биiк †скен аЈаштыЎ басына јызды шыЈысја, ґлды батысја јаратып iлiп кетедi. Н„рестелердiЎ к†з жасы тамЈан аЈаш бґтајтары суалып, јуара бастайды. Ѕос жҐрек соЈуын тојтатјанда, б„йтерек те †суiн тојтатады. Ел iшiндегi †сек с†з, †тiрiк †кпеге шыдамаЈан јыз егiзiн iздеп жолЈа шыЈады. БармаЈан жер, баспаЈан тауы јалмайды. Ѕатты шаршап дiЎкесi дiЎкесi јатјан јыз „бден јурап, јабаЈы тҐсiп, шеруге айналЈан биiк аЈаштыЎ тҐбiне јисая кетедi. Оны бiр сҐйкiмдi саз, сијырлы „уен оятады. Ѕґлај тҐрiп тыЎдаса «„н салып» тґрЈан јасындаЈы аЈаштан кҐмбiрлеген Ґн естiледi. Ѕыз кҐндiз егiзiн iздеп, тҐнде осы «„ншi» аЈаштыЎ тҐбiне келiп, к†Ўiл жґбатып, тыныЈып жҐредi. Бiр кҐнi айналаЈа к†з салмај болЈан аЈаштыЎ басына шыЈамын деп јґлатып алады. АЈаш жуан тҐбiнен басына дейiн јуыс екен. ЖiЎiшке басыныЎ екi жаЈында бґтајтан-бґтајја керiлiп јалЈан iшектердi к†редi. Бґл јыздыЎ 2 баласынан јалЈан жґрнај едi. Батыс жаЈында iшек бостау, ал шыЈыс шаЈында iшек јатты тартылыпты. Шертiп к†рсе, кереметҐн шыЈады. Ѕыз байЈґс бостау тартылЈан iшектiЎ Ґнi мґЎды шыЈатындыјтан ґлым   - МґЎлыј, ал ащы, тым зарлы шыЈатындыјтан јатты тартылЈан iшектi јызым – Зарлыј деп ат јойып. КҐндiз-тҐнi јолынан тастамай кҐй шыЈарып, ел кезiп, егiзiн iздеп кеткен екен.

                             Дыбыс толјыны

                             «СонаныЎ ызыЎы»

       Ертеде жер жҐзiн топан су јаптаЈанда апаттан јалЈан жан-жануарлар Ѕап тауыныЎ басына жиналыпты. Оларды сајтап јалу Ґшiн «Нґј пайЈамбар кеме жасап, су бетiнде бiр жылдай жҐзген екен. К†зiне к†рiнгендi кемiруге даЈдыланЈан тышјан кҐндердiЎ кҐнiнде кеменi тескенде, кеменiЎ iшi суЈа тола бастайды, сонда жылан јґйрыЈыныЎ ґшымен тесiктi бекiтiп, барлыј жан-жануарларды апаттан аман алып јалыпты. ОныЎ жајсылыЈын к†рген Нґј пайЈамбар оЈан «не јалайсыЎ, ґнатјаныЎды ал»- дейдi, сонда јан-јґмар жылан сонаны барлауЈа шыЈарып: «сен еЎ т„ттi јанды тауып кел» деп тапсырады. Ол ондай јанды адамнан табады да, оны шаЈып тiлiнiЎ ґшымен алып келе жатады. Жолда оЈан ЅарлыЈаш кездесiп сонадан: «не „келе жатырсыЎ» деп сґрайды. Ол тiлiндегi адамныЎ јанын к†рсетедi. ЅарлыЈаш оныЎ тiлiн жґлып алады. Содан берi тiлсiз сона ызыЎдайтын болады:

Осы „Ўгiменi естiген жолдасым: Жој бґл дґрыс емес, сона јанатымен ызыЎдайды дедi...

Шынында да ызыЎдайтын сонаныЎ јанаты. Сона к†терiлiп ґшјанда 2 јанатын дамылсыз дiрiлдете тербелiп, јозЈайды. Осыдан ауада дыбыс толјыны пайда болады.

Ал, ендi осы ж„ндiктердiЎ ызылдаЈан дыбысын неге ґшјанда Јана естимiз(
Ара 1сек iшiнде јанатын 200 рет, маса 600 рет јаЈып, ауаны тербелтедi де, дыбыс тудырады.. Сондыјтан бiрiнiЎ дауысы жiЎiшке, 2-нiкi жуан болады.

Ал онда к†белек те ґшып жҐр Јой, оныЎ дыбысын неге естiмеймiз(
Адам јґлаЈы 16-20 000Гц аралыЈындаЈы дыбысты јабылдайды. Ал к†белек болс 1 сек-та 10 рет јана јанат јаЈады. Демек, тербелiс жиiлiгi †те аз.

Дыбыс  дегенiмiз не(
ДыбыстыЎ адамЈа, сондай ај барлыј тiршiлiкке „серi зор. ОЈан мынадай мынадай мысалдар келтiруге болады. ТышјанныЎ јасына бiрнеше уајыт жаЈымсыз дыбыстар жiбергенде, ол естен танып јґлаЈан, ал †сiп тґрЈан гҐлдiЎ јасына осындай дыбыспен „сер еткенде гҐл сола бастаЈан. Ал адам јґлаЈына †не бойы айјай шу, жаЈымсыз дыбыстар бiрте-бiрте јґлајтыЎ естiмей јалуына „келедi, мидыЎ есту орталыЈын зајымдайды.

Тербелiс жиiлiгi 16 Гц-20000Гц-ке дейiнгi механикалыј толјындарды немесе акустикалыј толјындар деп атайды

Жиiлiгi 20 000 Гц-тен жоЈары толјындар – ультрадыбыстар,

Жиiлiгi 16 Гц-тен т†мен инфрадыбыстар деп аталады. Бґл дыбыстарды адам јґлаЈы јабылдамайды. Кейбiр тiршiлiк иелерi 20-30 мыЎ Гц-ке (мысалы, жарјанаттар 21 мыЎ Гц-ке, дельфиндер – 28 мыЎ Гц-ке дейiнгi тербелiстердi) јабылдай алады. Дыбыс бiздiЎ јґлаЈымыз ауа арјылы жетедi ж„не „р тҐрлi ортада белгiлi бiр жылдмдыјпен тарайды

ДыбыстыЎ сипаттамалары: дыбыс јаттылыЈы, тонныЎ биiктiгi, тембр.

ДыбыстыЎ јаттылыЈын бiлу Ґшiн камертонды пайдаланамыз. ОныЎ к†мегiмен музыкалыј дыбыс алуЈа болады., ол ля нотасына с„йкес келедi. 16 Гц-тен 20 000 Гц-ке дейiнгi адамдар јабылдайтын дыбыстар диапазоны 0-ден 140 дБ-ге дейiнгi шектегi логарифмдiк шкалада берiледi. Ѕаттылыј бiрлiгi американдыј †нертапјыш 1847-1922 жылдары †мiр сҐрген, телефонды ойлап тапјан Генри БелдiЎ јґрметiне бел (Б) деп атайды. 1бел=10 децибел.

ДыбыстыЎ биiктiгi тербелiс жиiлiгiмен аныјталады. Белгiлi бiр жиiлiктегi дыбыс толјынын тон деп атайды. Жиiлiгi аз болса – т†мен тон, жиiлiгi жоЈары болса – биiк тон с„йкес келедi. Адам дауысын тон биiктiгi бойынша бiрнеше диапазонЈа б†ледi:

Бас (80-150 Гц), баритон (110-149 Гц), тенор (130-520 Гц), дискант (260-1050 Гц), колоратуралыј сопрано(1400 Гц-ке дейiн)
 Физикада дыбыс тоныныЎ биiктiгi тербелiс жиiлiгiмен сипатталады. ЕЎ т†менгi музыкалыј дыбыстардыЎ адамЈа естiлу жиiлiгi секундына 16 тербелiс. Ол орган аспабынан шыЈады. Бiрај бґл жиi јолданбайды, себебi дыбысты аныјтау ж„не тҐсiну јиын.

 Ал секундына 27 тербелiс-тон, јґлајја аныј естiледi, шеткi пернеден ести аласыздар (пианинодан, ямахадан)

 Келесi јызыјтыратын тон – 44 тербелiс секундына, †те т†менгi ер адамдыј – бас. Бґл дауысја †здерiЎiзге белгiлi дҐниежҐзiн таЎјалдырЈан Парижде „н салЈан ….Ѕашаубаев атамыздыЎ дауысы жатады.

Ал секундына 1000-1200 тербелiстердi јобыз, скрипка, орган, жетiген, рояль шыЈара алады.

…йел дауыстары одан да биiк. Бґндай дауысја халыј „ншiсi БибiгҐл Т†легенова апамыздыЎ даусы жатады. Секундына –2018 тербелiс жасайды.

Ал секундына 16000-200000 тербелiстен бастап, адамјґлаЈына естiлмейтiн †те жоЈары ультрадыбыстар. ОлардыЎ јызметi кҐштi.. Олар тасты ояды, татты ктiредi, материалдарды ґсајтайды, теЎiздер мен к†лдердiЎ тереЎдiгiн †лшейдi. Ренген с„улелерiнен кҐштi, адам денесiн к†ре алады.

  ДыбыстыЎ таЈы бiр сипаттамасы оныЎ бояуы немесе тембрi. Тембр – адамныЎ даусына немесе аспаптыЎ Ґнiне †зiндiк бояу беретiн дыбыстыЎ сапасы. ДыбыстыЎ тембрi бойынша бiз кiмнiЎ с†йлеп жатјанын немесе јандай аспапта ойнап жатјанын аныјтай аламыз. 

Шу – „р тҐрлi жиiлiктегi дыбыстардыЎ ретсiз јабаттасуы болып табылады.

Меншiктi жиiлiктердiЎ д„л келмеуi резонанс деп аталады. Резонанс јґбылысы рояль, домбыра, гитара, јобыз, сыбызЈы т.б. дыбысын кҐшейту Ґшiн кеЎiнен јолданылады. Мысалы, домбыра шанаЈыныЎ меншiктi тербелiсi оныЎ iшектерiнiЎ тербелiсiмен с„йкестендiрiледi. Сондыјтан шанај-резонатор болып табылады.. Дыбысты тек домбыра шанаЈы емес, оныЎјуысыныЎ iшiндегi ауа да кҐшейтедi Шанај тербелiсi аспап ҐнiнiЎ †зiндiк бояуын – тембрiн аныјтайды.. БiздiЎ дыбыс к†зi дауыс желбезегi.Ол кеудедегi ауа аЈыны „серiнен тербелiп, „лсiз дыбыс шыЈарады., ал резонатор – к†мей мен ауыз јуысы , ерiн мен тiлдiЎ јатысуы арјылы „р адамныЎ дауысына т„н јандай да бiр тембр алып кҐшейедi.

ЖаЎЈырыј – јандай да бiр кедергiден шаЈылЈан ж„не бастапјы таралЈан орнына јайта орлЈан дыбыс толјындары. ЖаЎЈырыј естiлу Ґшiн шаЈылатын бет 85 м ары болмау керек.

   Электр †рiсi уајыт †туiмен iлесе †згерген жаЈдайлардыЎ б„рiнде, оныЎ магнит †рiсiн туЈызады. Электр магнит †рiстерi Электромагниттiк †рiс деп аталады да бiртґтас †рiстiЎ бейнесi болады. Электромагниттiк †рiс – материяныЎ ерекше бiр формасы. ЗарядтыЎ орын ауыстыруынан оныЎ маЎындаЈы электр †рiсi кеЎiстiктiЎ к†ршiлес аймајтарында айнымалы магнит †рiсiн туЈызады. Айнымалы магнит †рiсi болса, †з кезегiнде айнымалы электр  †рiсiн туЈызады. Осылайша зарядтыЎ орын ауыстыруы электромагниттiк †рiс «шарпу» туЈызады да „рi јарай таралып, барЈан сайын маЎайындаЈы кеЎiстiктiЎ ґлкен аймајтарына жайылып, жолшыбай заряд орын ауыстырЈанЈа дейiнгi болЈан †рiстi јайта жалЈастырады. Элетромагниттiк ґйытју таралу процесi шектi, бiрај зор жылдамдыјпен жҐредi. Зарядты јоршаЈан кеЎiстiкте бiрiне-бiрi перпендикуляр болып, периодпен †згеретiн электр ж„не магнит †рiстерiнiЎ жҐйесi пайда болады да, барЈан сайын Ґлкен аймајтарында јамтып жайылады. Осылайша тербелушi зарядтар жан-жајја ж†Ўкiп тарайтын электромагниттiк толјын тҐзiледi. Айнымалы электр †рiсi мен онымен тыЈыз байланысты айнымалы магнит †рiсi жиынтыЈын Максвелл электромагниттiк †рiс деп атады. Джемс Клерк Максвелл 1831 жылдыЎ 13 шiлдесiнде Шотландиясында туды. Электр ж„не магниттiк †рiстерiнiЎ †зара „рекеттесуi механикалыј энергияЈа ґјсас „сер етедi де, н„тижесiнде электромагниттiк толјындар пайда болады. Электромагниттiк †рiстiЎ кеЎiстiкте таралуын – электромагниттiк толјын деймiз. ¦деудiЎ болуы – электромагниттiк толјындардыЎ туындауыныЎ басты шарты. Электромагниттiк толјындар туЈызу Ґшiн электромагниттiк тербелiстер жасау керек.

 Электромагниттiк толјындарды шыЈарып алу Ґшiн Герц Герц вибраторы деген јґрылыЈыны пайдаланды. Бґл ашыј тербелмелi контур. Мґнда зарядтар †ткiзгiштiЎ ґштарында шоЈырланбаЈан, олар †ткiзгiштiЎ †небойында таралЈан. Берiлген уајыт мезетiнде ток †ткiзгiштiЎ „р тҐрлi ток кҐшi бiрдей емес, ґштарында 0-ге теЎ ал ортасында максимал м„нге жетедi. Герц т„жiрибелерiнде толјын бiрнеше ондаЈан см болып шыјјан. ВибратордаЈы электромагниттiк тербелiстердiЎ меншiктi жиiлiгiн есептеп алып, Герц электромагниттiк толјындардыЎ жылдамдыЈын 
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 формуласымен есептеледi. Герц т„жiрибелерi МаксвелдiЎ теориялыј болжамдары дґрыс екенiн ойдаЈыдай д„лелдендi. Тербелiстер жиiлiгi 2 есе артјанда шыЈарып тарататын энергия 16 есе артады. РадиостанциялардыЎ аннтеналарында жиiлiктерi ондаЈан мыЎнан ондаЈан млн Гц баратын тербелiстер јоздырылады. ГерцтiЎ ашјан жаЎалыЈы радиотехниканыЎ тууына себеп болды.

  БҐгiнгi конференция сабаЈымыздыЎ басты себепкерi – мектепте тек бастауыш бiлiм алЈан, †з бетiнше физика, химия Јылымдарын меЎгерген осы Јылымдар бойынша Јалым д„режесiне дейiн жеткен, электромагниттiк †рiстi ашјан аЈылшын азаматы Майкл Фарадей.

 1812 жыл. Желтојсан, Сэр Гемфри Дэви јызыј хат ојып отыр. Аты-ж†нi белгiсiз Фарадей деген жас кiтап тҐптеушi жiгiт Король институтындаЈы ДэвидiЎ атајты лекцияларын јалдырмай јатысуЈа тырысатыны, Јылыммен айналысјысы келетiнi жайлы жазып институттан жґмыс тауып беруiн †тiнiптi. Дэви „рiптес досына осы хат жайлы айтып бердi. Ал досы болса: «Не iстеуге болады( Ол жiгiтке б†телке жууды тапсыр. Келiссе одан бiрдiеЎе шыЈады, ал келiспесе ешн„рсеге жарамайды» деп жауап јайтарады.Ѕалай ойлайсыздар, Фарадей осы жґмысја келiсе алды ма( Келiссе себебi неде( Шынымен сiздер ойлаЈандай ол бґл жґмысја јуана келiстi, тiптi кейiн керемет Јалым болып шыјты емес пе( «Е4бекпен ер атансын деген осы».

ФарадейдiЎ табиЈат кҐштерiнiЎ тегi бiр екенi кҐм„нi болмады. 1831 жылдыЎ 29 тамызында ол электромагниттiк индукцияны ашты. Осылайша ашылЈан  ґзын толјынды т†менгi жиiлiктегi тербелiстер туЈызЈан электромагниттiк толјындар «электромагниттiк толјындар шкаласында» бiрiншi орынЈа орналасты.

1888 жылы Герц вибраторында электромагниттiк толјындар алынЈаннан кейiн Јалымдар осы толјындарды шыЈару, јабылдау жолдарын iздеумен, дамытумен болды. ¤алымдар сымсыз байланыс орнатуЈа болатынына сенiмдi едi. ЖоЈары жиiлiктi ж„не неЈґрлым јысја радиотолјындар да табылды. Радиотолјындарды јазiргi уајытта †мiрде, Јылымда, ауа райын болжау орталыјтарында, т.б. жерлерде кеЎiнен јолданады. 

Келесi с†з ојушыларЈа б†лiнедi.

Ѕорытынды. Зерделi сґрај:


 НемiстiЎ ґлы композиторы Бетховен †зiнiЎ соЎЈы кездегi симфонияларын, сонаталарын, басја да тамаша шыЈармаларын саЎырау кезiнде жазЈан. ОныЎ сол жҐректi елжiретер, јґлајја жаЈымды толЈауы кҐштi кҐйлердi тыЎдаЈанда, не жазып отырЈаныЎды естiмей жазу мҐмкiн емес ойлайсыЎ, сонда Бетховен ґлы шыЈармаларын јалай жазды(
  (ТаяјшаныЎ бiр ґшын тiсiне,бiр ґшын рояльдыЎ јајпаЈына тiреп јою арјылы байланыстырЈан).

Физика ж„не криминал


«Следствия ведут знатоки» деп аталатын к†п сериялы теледидарЈа арналЈан фильмде «бiлгiрлер» алтынды алып сатумен айналысатын кҐдiктi адамды ґстайды.Бiрај ол басја адамныЎ жетекшiлiк етуiмен «јара» жґмыс iстейтiн болып шыЈады. Алтын шыЈарылатын жерден оны ґсај јґм јалпында ґрлап шыЈатын iрi махинацияныЎ бар екенiн аныјтап, д„лелдеп шыЈу Ґшiн бiлгiрлер спектрлiк анализ к†мегiмен таразыдаЈы алтын шаЎыныЎ јґрамын аныјтайды. Аныјтау кезiнде спектр јґрамында алтын спектрiнiЎ сызыјтарынан басја кремний спектрiн байјайды. Бґл таразымен алтын †лшенгенiнi д„лелдейтiн факт. Осылайша физиктер јылмыскерлердi ґстауЈа к†мектеседi. Ендi сґрајја назар аударыЎыздар.


 Сґрај: Криминалдыј зерттеулер кезiнде электромагниттiк шкалада к†рсетiлген с„улелердiЎ јай тҐрiн јолданады( Бґл с†з таблода жасырынЈан. 3 „рiптi атауларыЎызЈа болады.

       Инфрајызыл с„улелердi јґпия жазулардыЎ сырын ашу мен жанып кеткен жазуларды оју Ґшiн де јолданады. Себебi „ртҐрлi зат бґл с„улелердi „ртҐрлi жґтады.

                            Ѕатесi бар диктант

1. ТолјынныЎ 2 тҐрi бар – јума, к†лденеЎ.1

2. Толјын жылдамдыЈы толјын iшiндегi тербелiстiЎ жиiлiгi мен толјын ґзындыЈыныЎ к†бейтiндiсiне теЎ.1

3. Толјындар тау-тастардан шаЈылмайды.0

4. Дыбыс толјындарын јабылдаЈыш прибор микрофон деп аталады.1

5. Толјын энергия тасымалдамайды.0

6. Балыјтарда јґлај жој, олар дыбысты †зiнiЎ терiсi арјылы естидi.1

7. Ауа дыбыс «†ткiзгiш» екенiн 1660 жылы Р. Бойль т„жiрибе жасап д„лелдеген.1

8. Дыбыфс јґбылыстарын зерттейтiн физиканыЎ б†лiмi – акустика деп аталады.1

9. Адам 20 000 Гц-тен жоЈары жиiлiктегi дыбыстарды ести алады.0

10. Бiр Јана тҐрлi жиiлiкте толјын шыЈаратын прибор камертон деп аталады. 1 

                      …р тҐрлi ортадаЈы дыбыс жылдамдыЈы 

	         Орта
	Дыбыс жылдамдыЈы, м/с, 00 С

	           Ауa
	         330

	        Су
	           1480

	         Болат
	           4380

	         Мыс
	          3800

	          Тембр


	            5850

	          Шыны


	          5600

	          Сутек


	           1280

	         Каучук 


	           50


   Кейбiр дыбыс к†здерi шыЈаратын дыбыстыЎ јаттылыј деЎгейiнiЎ м„ндерi

	         Дыбыс к†зi


	      Дыбыс јаттылыЈы. дБ

	 ЅґлајтыЎ ауыртпалыјты сезiну шегi


	             130

	 ҐшајтыЎ к†терiлуi


	             120

	 ДискотекадаЈы музыка


	            110-120

	  5-7 м јашыјтыјтаЈы автомобиль сигналы


	            100

	 ЖҐк машинасыныЎ жґмыс iстеп тґрЈан јозЈалысыныЎ шуы


	             80

	 К†ше шуы


	             70-80

	 3 м јашыјтыјтаЈы шаЎсорЈыш дыбысы


	             70

	 Тас жолдаЈы автомобиль јозЈалысы


	             50-60

	 „Ўгiме сґхбат


	            40

	 ТґрЈын Ґйлердегi шу нормасы


	            20-30

	 ЖапырајтыЎ сыбдыры


	             10
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